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-> Aytde
son uc¢ yilda soru gelmed..
En son 2017 yilinda soru geldi.
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=» Galaksilerden gelen ig1gin dalga boyundaki
artisa (kirmiziya kayma) dayanarak Hubble
galaksilerin birbirinden uzaklagtigini bul-
mugtur.
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 Byik Patlama Teorisi

=» Evrenin bir baglangici vardir. 137 milyar yil once sonsuz yogunluktaki saf ener-
ji patlayarak geniglemeye baslamigtir. Hubble yasasina ve kozmik fan i1gimasina
dayanir.




Planck Donemi - 10™*%s

Bliyiik Birlesik Teori Dénemi - 10™°s
Elektrozayif Donem - 107'%

Hadron Donemi - 10™*s

Cekirdek Donemi - 10%s

Atom Donemi - 3.10° vil

Galaksiler Donemi - 10° il




Buyuk Patlama Teorisi ile ilgili;

Evren geniglemektedir.

Il. Evren sonsuz kucuklikteki bir noktadan olusmustur.

lIl.  Evrenin genigslemesi sismekte olan bir balon modeliyle
aciklanabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Buyuk Patlama Teorisini;

. Hubble Yasasi,
Il. Doppler etkisi,

lll.  Kozmik mikro dalga fon isinimi
ifadelerinden hangileri tanimlayabilir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve I




Atom Alt1 Parcaciklar

-
l l

Fermiyonlar Bozonlar
‘ ‘ Gluon - g
l l Foton - ¥
Kuarklar . II::p’ranlar Zbozonu - Z
ron -
(ud,s,c,t,b) N ' © W bozonu - W

Elektron notrino -Ve
Higgs Bozonu - H

Hadronlar Muon -
‘ ‘ Mion notrino - v,
l l Tau - T
Baryonlar Mezonlar Tau notrino - V_
Proton - Notron Pion TI*

Kaon K~




Asagidaki parcaciklardan hangisi lepton grubu icerisinde
yver almaz?

A) proton B) elektron C) tau
D) mion E) tau nGtrinosu




Asagidaki parcaciklardan hangisi kuark grubu icerisinde
yver almaz?

A) Yukari B) Asagl C) Mion
D) Tilsimli E) Acayip




Leptonlar ile ilgili;

l.  Cogu hafif kitlelidir.
ll. Tam sayili spinleri vardirr.

Ill. Noktasal parcaciklardrr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) 11 ve Il E) 1, 1l ve I




Hadronlar
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l l

Baryonlar Mezonlar

v

X

Proton Notron Pion TI* Kaon K*




Hadronlar, baryonlar ve mezonlar olarak iki gruptan olusur.
Buna gore;

. kaon,
eta,
I1l. ksi

hangileri mezon grubunda yer alir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Baryonlar ile ilgili;

l. En kararli baryon protondur.
Il. Spinleri kesirlidir.
Ill. Madde parcaciklaridr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




agag

cekirdek
AV

Buna gore, numaralandinimis kavramlardan hangilerinin
yerleri degistirildiginde madde olusum modellemesi dogru

olur?

Al ve B) | ve IV C) Il ve Il
D) Il ve IV E) 11l ve IV




Kuarklar ile ilgili;

Hadronlar olustururlar.

Il. KUtleye, spine ve baryon sayisina sahiptirler.
I1l. Elektrik yUkleri kesirlidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |l B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il
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Kutle Cekim Kuvveti - Graviton

Guglu Cekirdek Kuvveti - Gluon

Zayif Cekirdek Kuvveti - W ve Z bozonlari

Elektromanyetik Kuvveti - Foton




Atom alti parcaciklar ile ilgili;

l.  Notrinolarin elektriksel yaka sifirdir.
Il.  Kuarklar gluonlar yardimiyla hadronlari olusturur.

lll. Fotonlann araci kuvveti elektromanyetik kuvvettir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




Bilgi: Atom alti parcaciklar arasindaki etkilesim kuvvetleri
dogadaki temel kuvvetlerdendir.

Bu bilgiye gore;

yegin kuvveti,

ll. elektromanyetik kuvvet,
Ill. zayif ¢gekirdek kuvveti

hangileri hadronlarin etkilesim kuvvetlerindendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve ll E) I ve lll
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=» Standart Modele gore tum uzay Higgs alaniyla doludur.
=» Bu alanla etkilegenler kutle kazanir - Fermiyonlar W ve Z bozonlari
=» Bu alanla etkilesmeyen kutlesizdir - Foton Gluon

=» Etkilegsime aracilik eden parcacik = Higgs Bozonu




2012 yilinda CERN'de yapilan deneylerde ortaya cikmistir.
Atom alti parcaciklarda etkileserek onlara kutle kazandirmak-
tadir.

Yukarida ozellikleri verilen bozon asagidakilerden hangisi-

dir?
A) Gluon B) Graviton
C) W bozonu D) Higgs bozonu

E) Z bozonu
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=» Parcacik ve antiparcgaciklarin kutle ve yuk bu-
yuklukleri esit, yukleri zit igaretlidir.

@ foton
pozitron 6

elektron

Yok olma tepkimesi




Bilgi: Her parcacigin karsit parcacigi vardir.

Yukarida verilen bilgiye gore elektron parcaciginin karsit
parcacigil asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)
C)

Karsit elektron

Karsit proton
E) karsit notron

B) karsit notrino
D) pozitron



Dirac, kuantum ile 6zel goreliligin uyusmazliklari Gzerine cali-
sirken ortaya koydugu denklemde iki sonuc¢ elde etti. Bunlar;
elektronun davranigi, elektronunun pozitif ve negatif enerjisidir.
Dirac negatif enerjiyi aciklamaya calisirken karsit madde fikri
olusmustur.

Buna gore, her parcacigin bir karsit parcacigi bulunmakta
olup asagidaki parcaciklardan hangisinin karsit parcacigi
kendisidir?
A) Proton B) Elektron C) Foton

D) NGtron E) NOtrino




Atom alti parcaciklar ile ilgili;
|. Parcacik, karsit parcacigiyla bir araya geldiginde ener;ji
ortaya cikar.

Il. Madde parcaciklari olan proton ve elektronun spinler
kesirlidir.

lll. Etkilesim parcaciklari olan foton ve mezonun spinleri tam
saydir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve I






